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Пояснительная записка.
Проблема построения модели образовательного процесса на основе многовековых традиций русского народа, его богатейшего культурного наследия, в частности народного музыкального творчества, является в настоящее время особенно актуальной.  Музыкальный фольклор является превосходным средством для творческого развития и самореализации обучающихся, обладает большими воспитательными возможностями. Он несет в себе огромный духовный заряд, эстетический и нравственный идеал, веру в торжество прекрасного, победу добра и справедливости.  
Новизна данного мастер-класса в том, что в нем происходит интеграция вокального, инструментального искусства  и хореографии, что дает возможность участникам в итоге  увидеть, а точнее  исполнить полноценный концертный номер.  
 Данный мастер-класс рассчитан на педагогов, занимающихся музыкальным творчеством, русским фольклором, а также хореографов. Материал, используемый в мастер-классе доступен для изучения, поэтому легко может использоваться для обучения школьников. 
 Мастер-класс был разработан с целью распространения педагогического опыта по приобщению детей к народному творчеству, и был проведен в рамках Ярмарки внеурочной деятельности в «Доме детского творчества» для привлечения учителей школ к организации совместной внеурочной работы с детьми в рамках ФГОС.
Мастер - класс  «Приобщение детей к народному творчеству через хореографию и пение».
Форма  работы:    Мастер - класс

 Цель:  распространение  педагогического опыта  по   приобщению детей к народному творчеству.
Задачи: 
1. Познакомить участников с возможностями музыкального фольклора. 
2. Активизировать педагогов к творческой деятельности. 
3. Вызвать желание использовать возможности музыкального фольклора на занятиях с детьми.
Оборудование:
 Музыкальные инструменты,  трещотка, рубель, бубен, ложки  деревянные,
  аудио-аппаратура.
Ход мастер- класса
 
Организационный этап . 2 минуты 
- Добрый день! Нас  зовут Лариса Юрьевна,  Елена Владимировна.  Мы очень рады  вас видеть. Я являюсь руководителем детской фольклорной студии  «Забава». Елена Владимировна руководителем хореографической студии       « Мы сами».  Наша  задача приобщить детей к истокам русской народной культуры. На наших занятиях воспитанники обучаются народному пению, учатся танцевать  народные  танцы, овладевают приемами игры на редких музыкальных инструментах. 

   Песни и танцы  сопровождали  русского человека всю  его жизнь. Они  звучали  и в радости, и в горе, в делах и заботах, помогали жить и  работать, давали  душевные силы. Чтобы  возродить  народное творчество , необходимо  позаботиться  о  воспитании  детей  в  этих  традициях. Только  ребёнок  с  его  чистой  душой, девственным слухом  и творческим  мышлением, общаясь  с  песенным  фольклором,  народными  танцами,  может  освоить  великую    музыкальную    культуру,   песенную  традицию  своего  народа,  развить   в  себе   такой  же   талант.
-Сегодня мы    предлагаем  вам стать участниками одного совместного занятия по народному творчеству, познакомиться с многообразием и  красотой звучания народных инструментов, пения и  танцевания.
-Сейчас мы  с  вами разделимся  на  две группы:  поющих  и  танцующих

для разучивания  песни « Во горнице».
 Основная часть. 20 мин
Раздел 1. 
1.Разучивание   песни  с группой поющих  и играющих на ложках:
(скороговорка  «От топота копыт пыль по полю летит», « Шесть мышат в  камыше  шуршат»,     раздать тексты с  песней,  проговорить и пропеть)

 - Во горнице во новой да стоит столик  дубовой

  Припев: Подай балалайку подай балалайку

               Подай балалаечку сюда!

- Стоит столик дубовой да ножки точёные

- Ножки точёные да позолоченные

- Как за этим за столом три невестки сидят

-  Какие музыкально-шумовые  инструменты  вы знаете?
-. Скажите, пожалуйста, о каком инструменте говорится в следующей загадке?

- Он ребрист, да игрист.
Это – Рубель (на одной его стороне вырезаны рубчики, если провести деревянной палочкой по ребристой поверхности, то получится высокий, трескучий звук)

  – С сороками имеет связь его название. Владеть им может каждый человек, имеющий хоть малое призвание.

Это – Трещотка (на ней можно играть, резко сжимая или разжимая пластины или совершая плавные, волнообразные движения руками)

Каким инструментом можно щи хлебать?
Это - ложки
Игра  на   ложках   влияет   на   развитие    координации   движений  и  быстроту   реакции, координируют  работу   мозга   и   мышц,   полученные  навыки  закрепляются  в   памяти.
Сейчас мы создадим с вами ансамбль народных инструментов. Я приглашаю   поиграть на этих инструментах. У нас будет группа ложкарей    и группа поющих.  
    2. Разучивание ритмических фигур с группой ложкарей:        
«удары по левой  ладони »  1  куплет

« мячики» по коленкам всегда на припеве

« удар по левой  коленки и левой  ладони”  2 куплет
 «по локтю»  3 куплет

 «по плечу»  4 куплет
  
 .
Раздел 2. Народная хореография

  - Создание танца – увлекательнейший процесс. Но есть необходимая работа, без которой будет тяжело делать все вместе, слаженно. Как вы думаете, о чем я говорю? (Работа по созданию сплоченного коллектива).

- Для этого я использую специальные занятия в тренинговой форме, где ребенок не только познает других, учится взаимодействовать, но и познает себя, учится владеть своими эмоциями и позитивно реагировать на любую ситуацию.

- Сейчас я продемонстрирую вам один из таких приемов. Для этого упражнения попрошу всех встать в круг, взявшись за руки. Теперь не отпуская рук, примите позу «ласточки». Почувствуйте поддержку друг друга, энергию ближнего. Замечательно, ну а сейчас мы переходим к основной части нашего мастер – класса.
- Предлагаю всем встать в одну линию. По традиции перед началом урока по хореографии все присутствующие на танцполе исполняют поклон, тем самым приветствуют педагога и друг друга. Поклоны бывают разные в зависимости от того какого рода  будет урок. Т.е. народный, классический, историко – бытовой и т.д.

  Поклон – шаг правой ногой вправо, левую ногу приставить. Одновременно правая рука через первую позицию открывается во второю , опустить в подготовительную. Все повторить с левой ноги и руки.

Рассчитать участников на 1.2. 

 - (на слова) Во горнице во новой
 Исходное  положение руки на пояс. Первые номера идут вперед с правой ноги три шага удар левой ногой, руки через первую позицию открываются во вторую, вторые номера стоят на месте.

-  (на слова) Стоит столик дубовой

  Первые номера, закрывая руки в исходное положение, с правой ноги идут назад заканчивая притопом левой ноги. Вторые номера делают тоже самое, что первые на начало куплета.

 - (припев) Подай балалайку, подай балалайку

                   Подай балалаечку сюда

   Все идут направо с правой ноги, боковым перекрестным шагом, левая нога назад накрест затем на каблук, тоже самое повторить с левой ноги. Руки на поясе.

 - Стоит столик дубовой

    Да ножки точенные

Все на месте с притопом правой ноги делают поворот вокруг себя в левую сторону, в конце притоп. Руки на поясе.

- (припев) Подай балалайку, подай балалайку

                   Подай балалаечку сюда

Первая линия идет назад перекрестным боковым шагом, вторая вперед. Руки на поясе.

 - (куплет) Ножки точенные

                  Да позолоченные

  Пары берутся за руки по второй позиции, кружатся сначала в одну сторону в конце с притопом левой ноги, затем в другую все повторить с левой ноги.
- (припев) Подай балалайку, подай балалайку

                   Подай балалаечку сюда

  Движение (до-за-до). Пары меняются местами. Начинаем все с правой ноги , руки открываются во вторую позицию, притоп. Возвращаемся назад с левой ноги, руки в исходное положение, притоп.

 - Как за этим за столом

   Три невестки сидят

 С двух линий образуем круг идем по кругу с притопом на правую ногу в конце развернуться в круг лицом, притоп , присесть. Руки на поясе.

  - (припев) Подай балалайку, подай балалайку

                   Подай балалаечку сюда

  Через одного одни идут в круг с правой ноги, притоп , руки открываются во вторую позицию. Возвращаются спиной назад с правой ноги, притоп Руки в исходное положение. Другие через одного разворачиваются через правое плечо и делают тоже самое.
- (припев) Подай балалайку, подай балалайку

                   Подай балалаечку сюда

  Центр круга делится пополам, раскрывается на полукруг простыми шагами, руки на поясе Все постепенно собираются в одну линию.
  Раздел 3. Работа с ансамблем (соединение всех групп) 
Рефлексия. 2 минуты.
-Скажите, пожалуйста, что нового вам дал наш мастер-класс?

- Как вы считаете, применимо ли все то, что мы с вами делали на занятиях с детьми?

- Как вы оцените свою работу на сегодняшнем мастер классе?

- Получилось ли у нас работать настоящей командой?
Заключительный этап. 1 минута.

-Молодцы! Всем большое спасибо! Вот такое умение петь в ансамбле, водить хороводы, играть на редких музыкальных инструментах, знать свои национальные обычаи помогают сохранить свою самобытную национальную культуру, правильную речь, а значит сохранить народ, нацию. И только возобновив непосредственную связь со своей историей, вернувшись к глубинным смыслам нашего прошлого, Россия сможет сохранить свою целостность  и получить импульс для движения вперёд!  Нам было приятно с вами работать. До свидания. До новых встреч. Успеха вам и вашим близким!
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