Моё общение с другими людьми.
         ЦЕЛЬ: учить детей навыкам общения, закреплять  эти знания на практике в игровой форме, формировать культуру общения. Способствовать развитию детского коллектива.
          Потребуется: Карта путешествия , волшебный клубок, магнитофон, записи детских песен, наглядные пособия: изображения сказочных персонажей (фея вежливости, весёлые смешинки, вежливый рыцарь). 

ПЕДАГОГ: Здравствуйте ребята! Очень рада вас видеть. Сегодня не обычный день, потому что мы отправляемся путешествовать в царство вежливости. Нас приглашает туда фея вежливости. Она прислала нам волшебный клубок и карту, чтобы мы не заблудились. Отправляемся? Волшебный клубок укажет нам дорогу лишь в том случае, если  мы вспомним волшебное слово.
Замок улыбки.

Звучит музыка В. Шаинского «Улыбка»
ПЕДАГОГ: Ребята, как вы думаете, почему нас первой встречает улыбка? Когда мы улыбаемся? Вспомните случаи, когда вы улыбались и смеялись. 
Дети приводят примеры.
Человек улыбается, когда ему хорошо, весело. Человек улыбается, когда знакомится с новыми людьми или встречает друзей. Какая улыбка у доброго воспитанного человека (добрая, милая, солнечная). Давайте проведём конкурс на лучшую улыбку. Повернитесь друг к другу и улыбнитесь. Понравилось, когда вам улыбаются? Теперь с хорошим настроением отправляемся в путь.

Замок волшебных зеркал.

ПЕДАГОГ: Люди общаются между собой с помощью слов, улыбки и жестов. Когда вы смотрите на человека, вы можете понять без слов, какое у него настроение. Что он чувствует или даже о чём думает. Всё у него бывает «написано» на лице. Когда он радуется, что мы видим? (улыбку). А когда хмурится? (грусть). Молодцы! Давайте попробуем изобразить человека, который удивлён, рассержен, мечтает о чём-нибудь. Очень хорошо! А теперь давайте поиграем.
Игра» ЗЕРКАЛО»

ПЕДАГОГ: Встаньте парами лицом друг к другу. Теперь один из вас пусть делает какие-нибудь движения руками, головой, туловищем, а второй повторяет его движения, как в зеркале. Участники меняются ролями. Замечательно! Продолжаем наше путешествие. 

Замок весёлых смешинок.

ПЕДАГОГ: Волшебный клубок привёл нас в замок весёлых смешинок, которые ни минуты не могут усидеть на месте и приглашают нас потанцевать вместе с ними.
Релаксационная пауза.

Дети танцуют под ритмичную музыку.

Замок вежливого рыцаря.

ПЕДАГОГ: А в этом замке нас встречает вежливый рыцарь. За всю свою жизнь он не сказал никому не одного грубого слова. Он предлагает вам поиграть.

Игра  «Словарь вежливых слов».
Растает даже ледяная глыба от слова тёплого…(спасибо).

Зазеленеет старый пень, когда услышит…(добрый день).

Если больше есть не в силах, скажем маме мы…(спасибо).

Мальчик вежливый и развитый говорит, встречаясь…(здравствуйте).
Когда нас бранят за шалости, говорим…( прости пожалуйста).

И во Франции,  и в Дании на прощанье говорим…(до свидания).

Замок феи вежливости.

ПЕДАГОГ: Наше путешествие приближается к концу. Фея вежливости благодарит нас за хорошую работу и предлагает последний конкурс.

Конкурс комплиментов.

Участвуют все дети. Говоря друг другу по комплименту.

Итоги.

ПЕДАГОГ: Какой вывод можно сделать сегодня, что важно знать и уметь при общении с другими людьми? Значит улыбка, волшебные слова, помогут нам найти новых друзей.
ПРИЛОЖЕНИЕ 1.

Примеры оформления остановок по карте путешествия.

ЗАМОК УЛЫБКИ.
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ЗАМОК  ВОЛШЕБНЫХ ЗЕРКАЛ.
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ЗАМОК ВЕСЕЛЫХ СМЕШИНОК.
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ЗАМОК  ВЕЖЛИВОГО  РЫЦАРЯ.
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ЗАМОК ФЕИ Вежливости.
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