                                 Педагогические чтения

    «УДОД в современном образовательном пространстве»  
                                                    Доклад
« Применение современных педагогических технологий УДОД»

Актуальность: Коренное улучшение обучения, воспитания, развития школьников, подготовки их к труду может быть достигнуто путем совершенствования и качественного изменения учебно-воспитательного процесса. В связи с этим существенно возрастает роль внедрения современных педагогических технологий в процесс активизации творческих и интеллектуальных способностей учащихся.

Новизна: Использование новых информационных и педагогических технологий, комплексное преобразование учебного процесса, создание новых средств для развития активной творческой и исследовательской деятельности учащихся. 

Для удовлетворения  потребности мотивированного образования нужны особые условия, позволяющие реализовать интересы каждого ребенка, приходящего в учреждения дополнительного образования. Добиться хороших успехов в обучении можно только путем повышения интереса к своему предмету. 

Для этого предлагаю внедрять в свою работу современные педагогические технологии.
  Игровые технологии 

В развитии интереса к учебному предмету нельзя полагаться только на содержание изучаемого материала, важны и методы, с помощью которых ребята вовлекаются в процесс познания. Один из таких методов – игра. Предлагаемые задания на занятиях сгруппированы по психологическому критерию следующим образом:

 – на развитие внимания, зрительного восприятия, воссоздающего воображения;

 – на развитие вербальных способностей и формирования умения работать с текстом;

 – на развитие логического мышления;

 – на развитие творческого мышления и воображения.

 Технология учебных проектов. 

  Технологию проектной деятельности как одну из активных форм развития творческих и интеллектуальных способностей учащихся. В основе каждого проекта лежит проблема. Каждая группа получает задание и работает  независимо друг от друга. Для ознакомления с результатами деятельности других групп после окончания цикла исследовательских работ устраивается конференция.
Воспитанники  учатся: аргументировано излагать свои мысли, анализировать свою деятельность, предъявлять результаты, а так же приобретают  умения и навыки по созданию и умению защищать свои презентации. Помогает раскрытию талантов обучающихся.
Формирование большого количества умений и навыков, опыта деятельности.
Расширение кругозора.
 Технология «Портфолио» 

Портфолио- эффективное  средство  мониторинга                                            достижений   воспитанника,   его  активности  в  различных  и  творческих  видах  деятельности.

     Портфолио  помогает  решить   следующие   педагогические  задачи:

- поддерживать  высокую  мотивацию  воспитанников;

- расширять  возможности  обучения  и  самообучения;

- развивать  навыки  рефлексивной  и  оценочной  деятельности  воспитанника;

- формировать  умение  учиться  ставить  цели,  планировать,  организовывать  собственную  деятельность.

      Порядок  работы  с  портфолио:

Работа  воспитанника  с  портфолио   сопровождается  помощью  взрослых:  педагогов,  родителей.  Это  позволяет  воспитаннику  постепенно  развивать  самостоятельность,  брать  на  себя  контроль  и  ответственность.  Рассмотрим  работу  по  подготовке  портфолио  с  точки  зрения  каждого  субъекта.

  Воспитанник:

- самостоятельно  формирует  портфолио,  выбирает  те  или  иные  материалы;

- самостоятельно  оценивает  свои  результаты

- самостоятельно  вступает  в  контакт  с  экспертами-консультантами;

-самостоятельно  представляет  уникальность  своих  возможностей,  достижений,  образовательных  и  карьерных  планов.

Педагог:

- является  консультантом  и  помощником,  в  основе  деятельности  которого-  сотрудничество,  определение  направленного  поиска,  обучение  основам  ведения   портфолио;

- координирует  деятельность  в  данном  направлении,  организует  выставки,  презентации  портфолио,  информирует  воспитанника  о  конкурсах  различного  рода  и  уровня;

- способствует  вовлечению  воспитанника  в  различные  виды  деятельности;

- отслеживает  индивидуальное  развитие  воспитанника.

Родители:

- помогают  в  заполнение  портфолио;

- осуществляют  контроль  за  исполнением  портфолио.

              В  чём  являются  плюсы  портфолио?

Портфолио  как  форма  фиксирования  личных  планов  и  достижений  ведётся  в  ходе  всего   образовательного  процесса  и  служит  связующим  звеном  между  школой  ,  учреждением  дополнительного   образования,  вузом ;  между  образовательной  сферой  и  рынком  труда.

Портфолио  используется  при  участии  воспитанника  в  различных  конкурсах  и  т.д.

Перейдём  к  конкретным  разделам  портфолио  ,  которые  считаю  наиболее  необходимыми

 Компьютерные  технологии.
Компьютерные технологии обучения – это процессы подготовки и передачи информации обучаемому через компьютер. Повышает мотивацию и  уровень обучения. Увеличивает объем информации излагаемого учителем.
В функции учителя компьютер представляет: источник учебной информации, наглядное пособие, тренажёр, средство диагностики и контроля.
В функции рабочего инструмента компьютер выступает как: средство подготовки текстов, и их хранения; текстовый редактор; графопостроитель, графический редактор; вычислительная машина больших возможностей; средство моделирования.

  В заключении хочется отметить, что новые образовательные технологии позволяют повысить интерес учащихся к учебной деятельности, предусматривают разные формы подачи и усвоения программного материала, заключают в себе большой образовательный, развивающий и воспитательный потенциал. Благодаря образовательным технологиям, в том числе информационно-коммуникационным, закладываются основы для успешной адаптации и самореализации в дальнейшей жизни наших воспитанников.
