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Наличие в современной педагогике огромного количества технологий и их применение предполагают, что только взаимодействие, сотрудничество обучающего и обучающегося приносит результат. Во все времена великие достижения педагогики появлялись при личной встрече учителя и ученика. Только тогда возникает интерес к другому человеку, происходит познание и изменение себя и окружающего мира. Построение отношений «педагог–воспитанник»» может рассматриваться как человеческое общение, путешествие по «океану знаний» в поисках выхода, «погружения» в проблемы и творчество другого человека. 

Главное – искоренение равнодушия в отношениях между педагогом и воспитанником, построение взаимодействия, сотрудничество в образовании  ребенка. Эти основания лежат в основе тьюторства в начальной школе.  Это значит, что тьютор не управляет ребенком как механизмом или даже как подчиненным, а сотрудничает с ним. На начальном периоде образования и воспитания  ребенок  сталкивается с рядом проблем это :

· часто имеет  низкую мотивацию к учебе , 
· лень, 
·  плохую память, 
· не развитиое логическое мышление.   
·   Гиперактивность которая  ведет к невнимательности и  быстрой утомляемости. 
Это мешает школьнику усвоить предмет, появляется проблемы с учебой. Задачей тьютора на этапе начальной школы становится выявить и поддержать интерес ребенка к образованию, дать ему опыт отношения к своим образовательным обязанностям. 
Педагогу дополнительного образования необходимо вовремя подключиться к работе тьютера и  направить  совместные действия на искоренение выявленных проблем, это может быть и организация  педагогов    работы с ребенком  по внедрению в работу  дидактических игр  на развитие памяти, логического мышления, мотивации к учебе, это и своевременные беседы с ребенком, консультации с родителями по выявленным проблемам, это и  и подборка приемов в работе для развития усидчивости,  это и индивидуальный подход к ребенку с учетом личностных  качеств ребенка, это и  и физминутки в период занятии  и организация совместной деятельности  с другими педагогами доп.образования для переключения внимания ребенка, расширения его кругозора и интересов и т.д. 

Индивидуальная работа тьютора с ребенком,  в которой используются специальные игровые, педагогические и психологические техники, поможет систематизировать и научить пользоваться теми навыками и знаниями которые ребенок приобрел на протяжение своей жизни и получить новые, которые ему пригодятся в дальнейшем.
Тьютор или наставник призван не исправлять, а направлять; не указывать на ошибки, а дать состояться ошибкам (например - в неправильном планировании, в неумении себя организовать в коллективе, в предмете и т.п.) под присмотром взрослого. Ребенок сам делает выводы о тех ошибках, которые он проанализировал с тьютором. Тьютор работает с детскими вопросами и поиском ответов на них, считая их очень важными для ребенка не только сегодня, но и в целом - для образовательной истории его подопечного.

Деятельность, организуемая тьютором, отличается от простой организации ряда мероприятий. Важно, что идет совместная работа взрослого ,  ребенка и педагога доп.образования, любое событие проектируется совместно с детьми. Обсуждая с детьми проблемы, на которые это действие или событие может быть направлено, тьютор или педагог формирует активную позицию ребенка по отношению к себе и внешнему пространству. Обсуждая цели и задачи работы, способы достижения цели, ресурсы и результаты ее, тьютор как бы дает ребенку (пока в наиболее безопасном режиме) потренироваться в том, что ждет ребенка в его пути по жизни.
Ребенок или дети, прошедшие тьюторскую школу, отличаются, как это ни странно, большей самостоятельностью, так как событийность (насыщенная, целевая, рефлексируемая) ставит ребенка в состояние преодолеваемой неопределенности, осмысленности действий.
 Опыт неотделим от деятельностного подхода в педагогике. С другой стороны, важна преемственность: тьюторство должно стать частью жизни ребенка с первого класса, тогда у тьюторства в старшей школе и в сопровождении молодежи в их социальных инициативах будет та логика и та коммуникативная направленность, которая позволит добиваться высоких образовательных результатов.
