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Пояснительная записка
       Сульженко Любовь Егоровна  является руководителем студии бисероплетения «Чудное мгновение»  19 лет на базе  «Дома детского творчества»  с. Александровского и по посещаемости является самой многочисленной, т.к. педагог находит  развитие  для одного направления: с самого начала воспитанники студии занимались бисеровязанием, в результате получалась шикарная коллекция картин, затем, бисероплетением – результатом явилась коллекция «Сказочный сад», представленная на ежегодной районной выставке декоративно-прикладного творчества школьников, сегодня воспитанники студии  занимаются усвоением новой технологии – скульптура из бисера. Студия «Чудное мгновение» работает в  МОУДОД «ДДТ»   19 лет  и за эти годы  всегда  поражала  поклонников  своего творчества  неординарными идеями. 
          Декоративно-прикладное искусство органично вошло в современный быт и продолжает развиваться, сохраняя при  этом национальные традиции в целостности. Оно содержит огромный потенциал для освоения культурного наследия, так как донесло до сегодняшнего дня практически в неискажённом виде характер духовно-художественного постижения мира.

          Обучение  по программе  «Чудное мгновение»  создаёт благоприятные условия для интеллектуального и духовного воспитания личности ребёнка, социально-культурного самоопределения, развития познавательной активности и творческой самореализации воспитанников.

        Освоение техники бисероплетения способствует формированию художественного вкуса, развивает фантазию. Бисерные изделия,  правильно подобранные и профессионально изготовленные, могут стать уникальными элементами интерьера – например, представленные  в данной разработке – «Ёж» и «Цветущий кактус».
         Данная деятельность  даёт возможность детям проявить себя в творческой деятельности и тем самым помочь развитию положительных качеств их личности, воспитанники  студии «Чудное  мгновение» являются призерами многих выставок  декоративного творчества разного уровня.
Деятельность данной студии  призвана, не только создавать условия для организации детского творчества, но и дать знания, умения и навыки, которые, несомненно, пригодятся в дальнейшем: при организации досуга, творческом выражении и т.д.
Ёжик.

Инструменты и материалы:                  

- бисер серого цвета 100 г.

- бисер светлого серого цвета 5 г.

- бисер розового цвета 5 г.

- бусины диаметром 0,5 мм – 2 шт.

- бусина 0,7 мм черного цвета 1 шт.

- проволока диаметром 0,3 мм – 40 м.

- пенопласт 13х6 см

- креп бумага, акриловая краска

- иголки-гвоздики 2 шт.

- клей ПВА.
Предварительная работа : вырезаем основу из куска пенопласта, которую обрабатываем пилкой для ногтей, убирая все неровности и шероховатости, потом обклеиваем заготовку креп бумагой или красим серой  акриловой краской.
Иголки. На проволоку длиной 50 см 


нанизываем 6 серых бисеринок и проходим одним концом через 3,  
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чтобы получилось колечко. Не обрезая проволоки, делаем ещё 2 колечка, так двигаемся до конца проволоки. Разрезаем детали таким образом, чтобы получились колечки с иголками длиной 1-1,5 см. Петельки. На проволоку длиной 6 см нанизываем 6 бисеринок и туго скручиваем петлю, подравнивая концы проволоки. Количество иголочек и петелек зависит от того, какой величины ваша заготовка из пенопласта.    
Ушки выполняются в петельной технике. 

На проволоку длиной 10 см нанизываем 
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12 бисеринок розового бисера и скручиваем 

её концы, получается петля, затем на один 

конец проволоки нанизываем бисер светло-

серого цвета и делаем петельку вокруг 

розовой петли.
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Ротик плетем в технике параллельного 
плетения из бисера серого цвета по схеме
 1-2-4-6. На проволоку длиной 15 см 
нанизываем 1 бисеринку, продвигаем её
 к середине проволоки. На один конец 
проволоки нанизываем 2 бисеринки, а 
вторым концом проходим в обратном 
направлении. Затем нанизываем 4 бисеринки и вторым концом проходим через них обратно. В последнем ряду нанизываем 6 бисеринок и проходим через них обратно другим концом. На проволоку длиной 6 см нанизываем 3 бисеринки розового цвета и прикрепляем сверху последнего ряда язычок, скручиваем проволоку, лишнюю проволоку обрезаем, оставляя скрутку длинной 1-1,5 см.
Сборка.  Приготовленные для глазок  бусины нанизываем на иголки-гвоздики. Бусину для носика надеваем на проволоку и  скручиваем на 1 см. для того, чтобы собрать ёжика, все детали аккуратно вставляем в основу из пенопласта, обмакивая один из концов иголок в клей ПВА. Сначала определяем границу игольчатой мордочки, затем вставляем остальные иголки так плотно, чтобы нигде не было видно основы. Так же вставляем ушки, глазки, носик и ротик. Нарезаем  маленькие кусочки проволоки (4-6 по 3-4 см), и закрепляем  возле носика, таким, образом у нас появляются усики. Спинку можно украсить бисерными или пластмассовыми  фигурками грибов и ягод.
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Цветущий кактус.

Инструменты и материалы:


- бисер зеленого цвета – 100г;

- бисер белого цвета -  15 г;

- бисер вишневый – 10 г;

- бусина – 1 шт;

- проволока диаметром 0,3 мм – 60 м

- канцелярская скрепка – 1 шт;

- пенопласт;

- гипс;

- деревянная палочка – 1 шт;

- клей ПВА;

- акриловые краски;

- горшок.
Иголки и петельки.
Из пенопласта или другого пористого материала вырезаем форму для кактуса необходимой величины, красим её зеленой акриловой краской. Стебель кактуса состоит из иголочек и петелек. На отрезок проволоки длиной 30-50 см нанизываем 6 бисеринок, в 3 из которых свободным концом проволоки проходим в обратном направлении так, чтобы получилось кольцо.
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Не обрезая проволоки делаем несколько таких колец, выдерживая между ними промежуток 3-4 см. Когда  проволока закончится, разрезаем её так, чтобы с одной и другой стороны получились обрезки проволоки 1,5-2 см.
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Петельки выполняем следующим образом: на проволоку длиной 6 см нанизываем 6 бисеринок и туго скручиваем петлю, подравнивая концы проволоки. Количество иголочек и петелек 

зависит от того, какой величины ваша заготовка из пенопласта.
Цветок.
Цветок кактуса состоит из 6 больших и 6 маленьких лепестков, а  так же из сердцевины. 
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Лепестки выполняются в технике французского плетения. Для изготовления большого лепестка на проволоку длиной 60 см нанизываем 11 бисеринок вишневого цвета и делаем четыре оборота вокруг оси из 11 бисеринок, проволоку закрепляем, излишки обрезаем.
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Маленькие лепестки плетем из бисера вишневого и белого цветов. На    проволоку длиной 25 см нанизываем 
10 бисеринок делаем один круг, 
второй круг делаем аналогично первому,
при этом на уголок лепестка добавляем 

8-10 белых бисеринок  с обеих сторон  

детали, закрепляем их, лишнюю проволоку обрезаем.
Тычинки выполняем в технике игольчатого плетения. 
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На проволоку длиной 25 см нанизываем 

9 бисеринок вишневого и 1 белого, затем

Одним концом проволоки проходим в 

первые 9 бисеринок в обратном направлении, не обрезая проволоки 

делаем 6 таких тычинок. В центр сердцевины прикручиваем бусину.


На расправленную скрепку прикрепляем детали цветка следующим образом: тычинки с бусиной и 6 маленьких лепестков, затем 6 больших лепестков, туго скручиваем.
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Чтобы  собрать весь кактус, каждую деталь обмакиваем в клей и втыкаем в пенопласт, иголки и петельки должны чередоваться, покрывая всю пенопластовую поверхность. На месте прикрепления цветка оставляем пространство без иголок. Даем конструкции высохнуть, затем аккуратно подравниваем  длину иголочек, обрезая их. Сажаем кактус в горшок: втыкаем один конец деревянной палочки в основу из пенопласта на глубину 5-6 см, а второй опускаем в горшок с жидким гипсом. Работа завершена.
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