Самоанализ профессиональной

педагогической деятельности педагога Дома детского творчества Сульженко Л.Е..
   «Воспитание должно заключаться в том, чтобы организовать жизнь        детей так, чтобы в основу ее был положен коллективный разносторонний труд. Такой труд будет воспитывать из детей специалистов».
   Стремительно меняется время, меняется общество и отношения между людьми. Но неизменной остается роль педагога, не только как учителя, передающего знания, но и как наставника, помогающего ответить на многие жизненные вопросы. Педагог – это не профессия. Это образ жизни.  Нашему сегодняшнему обществу необходимы образованные, творчески мыслящие, способные не растеряться в жизненных условиях, личности
   Я  уверена, способность творить делает человека счастливым .Эту  способность призвано формировать высокое искусство, которое является одним из важнейших инструментов в руках педагога-мастера. Раскрытие индивидуальности через создание специальным образом организованной творческой среды – это  и  есть  моё  педагогическое  кредо-  цель моей  
педагогической  деятельности.

        Миссия педагога в современном дополнительном образовании – особая, педагог  должен  дать ребенку не только разнообразную информацию,  но  и   включить его в значимую деятельность.  Нашему сегодняшнему обществу необходимы образованные, творчески мыслящие, способные не растеряться в жизненных условиях, личности. И  я  считаю  основными задачами творческой деятельности в учреждении дополнительного образования прежде всего -  обучение детей навыкам создания пространства для своего культурного развития, формирование культуры общения, творческого самоопределения. 
      Педагог  дополнительного   образования   должен сегодня не просто учить способам познания и преобразования окружающего мира, но и, прежде всего, помочь  воспитаннику   найти  свою особенность, свой индивидуальный путь в культурном пространстве этого мира.
   В  настоящее  время  актуальной  стала  проблема  сохранения  культурной  и  исторической  самобытности  России,  национальных  традиций.

     Декоративно-прикладное  искусство  органично  вошло  в  современный  быт  и  продолжает  развиваться,  сохраняя  национальные  традиции  в  целостности.
Сегодня перед педагогом поставлены такие объемные, сложные и ответственные задачи, которые требуют от него постоянного профессионального роста.  По  мнению  учёных  бездарных  детей  не  бывает.  В  каждом   ребёнке  есть  крупица  одарённости.  И  задача  нас , педагогов,   найти  эту  крупицу,  развить ее , дать не только знания,   но и еще    заворожить, очаровать, вовлечь в стихию поиска и творчества.

      Стремление человека к прекрасному   проявляется у него с детства. И  я  считаю,  что  нужно развивать, поощрять это стремление всеми средствами.  

Именно  поэтому  мною  была  создана   модифицированная  образовательная  программа  по  бисероплетению  «Чудесное  мгновение».
Программа   рассчитана  на  3  года  (См.  Приложение 1.)
       Данная  программа  даёт  возможность  детям  проявить  себя  в  творческой  деятельности  и  тем  самым  помочь  развитию  положительных  качеств  их  личности.  Эта  программа  призвана,  не  только  создать  условия  для  организации  детского  творчества,  но  и  дать  знания,  умения  и  навыки,  которые  несомненно  пригодятся  в  дальнейшем:  при  организации  досуга,  творческом  выражении  и  т.д.
        Цель  программы: 
               Формирование  художественно – эстетического вкуса воспитанников при обучении основам бисероплетения, активизации познавательной и творческой  деятельности

Задачи:
       Образовательные:
· углубление  и  расширение  знаний  об  истории  и  развитии  бисероплетения;

· формирование  знаний  по  основам  композиции ,  цветоведения  и  материаловедения;

· освоение  техники  бисероплетения.

Воспитательные:
· привитие  интереса  к  культуре  своей  Родины,  к  истокам  народного  творчества;

· воспитание  эстетического  отношения  к  действительности,  трудолюбия,  аккуратности,  усидчивости,  терпения,  умение  довести  начатое  дело  до  конца,  взаимопомощи  при  выполнении  работы  и  экономичного  отношения  к  используемым  материалам;

· привитие  основ  культуры  труда.

Развивающие:
· развитие  моторных  навыков,  образного  мышления,  внимания,  фантазии,  творческих  способностей,  эстетического  и  художественного  вкуса;
· помощь  в  раскрытии  творческих  способностей.
Настоящая  программа  является  существенным  дополнением  в  решении  важнейших  развивающих,  воспитательных  и  образовательных  задач  педагогики,  признана  научить  детей  не  только  репродуктивным  путём  осваивать  сложные  трудоёмкие  приёмы  и  различные  техники  бисероплетения,  но  и  пробудить  творческую  деятельность,  направленную  на  постановку  и  решение  проблемных  ситуаций  при  выполнении  работы. 
  Когда я иду на занятия, мною движет, в первую очередь, любопытство, интерес. Какое нестандартное решение будет сегодня предложено? Какой новый образ появится в ходе нашего совместного поиска? Кто сегодня удивит?  От своих учащихся я жду не послушания, а открытий. Очень хочется их этому научить.
  Каждое занятие стараюсь  планировать  так, чтобы в конце урока воспитанник  видел результаты своего труда,  в то же время нацеливаю детей на исполнение долгосрочных работ. Для поддержания интереса  воспитанников к занятиям бисероплетения  иногда приходиться вносить  корректировки в учебно-тематический план.
   Студию посещают разновозрастной контингент детей  , в возрасте от  6 до  18  лет.  Студия  «Чудесное  мгновение»  пользуется  большим  спросом  среди  населения,  и  поэтому  я  практикую  такую  форму  работы,  как  совместную  деятельность  детей  с  родителями.
Посещаемость  студии  очень  высокая  и  с  каждым  годом  желающих  заниматься  в  студии  «Чудесное  мгновение»  становится  больше.    (См.Приложение 2.) 
    Одним  из  главных  принципов  в  своей  работе  я  считаю  принцип  постепенного продвижения в развитии личности. При этом успехи, достижения ребенка сравниваю  не со стандартом, как в основном образовании, а с исходными возможностями   воспитанника.
 Принципами своей  работы  я  считаю:
· -принцип развития творческих способностей;
· принцип формирования познавательной и коммуникативной компетентности
· принцип последовательности, который предусматривает усложнение поставленных задач.
 Я  считаю,  что   эффективность  учебно-воспитательного  процесса  зависит  от  педагогических  заповедей  .  Некоторые  заповеди      педагогической  деятельности   я  применяю  в  своей  работе:
· умение   любить детей, верить в каждого из них, умение находить «жемчужину» в «раковине».
· Быть не только наставником, но и другом;
· Принимать ребенка таким, каков он есть. Все дети талантливы, только талант у каждого свой, и его надо найти; 

· Быть справедливым и последовательным в воспитании и обучении. Справедливость для педагога – критерий профессионализма; 

· Быть примером для детей в воспитании любви к декоративно-прикладному творчеству, увлеченности этим творчеством. 

На занятиях я использую различные методы и приемы обучения. Учебные занятия могут проводиться, как с использованием одного метода обучения, так и с помощью комбинирования нескольких методов и приемов.
       1.Объяснительно-иллюстративный

       2. Рассказ,  беседа.

       3. Работа  с  книгой, схемами 
      4 .методы  мотивации  и  стимулирования

      5. метод  взаимоконтроля  и  самоконтроля,
      6. использование компьютерной технологии

       Для эффективного решения поставленных  мною  в  программе   задач   я организую свою педагогическую деятельность на системной основе. Система строится в соответствии со следующими принципами педагогики: 
добровольности, синтеза познания  , а также взаимодействия и сотворчества.  
      В  своей работе выделяю ряд существенных положений образовательного процесса:

1.       Необходимо  обязательно сформировать у детей положительную мотивацию к творческой деятельности;

2.       Дать новые знания при решении конкретных практических задач;

3.       Обогатить чувственным опытом  практической деятельности не только в ходе практической работы,  но  и  во  внеурочное  время.
4.       Сформировать трудовые умения и навыки без принуждения.

     В моей работе нет жестких правил  и законов изготовления поделок  из  бисера. Есть различные  технологические приемы, техники, освоив которые, воспитанники погружаются в мир фантазии и созидания собственного образа этих  поделок.  Ребенком движет единственное желание - сделать это красиво. Этот процесс созидания красоты и есть для меня самый сокровенный в зарождение творчески мыслящей личности  воспитанника.
    На  своих  занятиях  развиваю  познавательные возможности и способности, расширяю  творческие способности  воспитанников, способствую  их   личностному развитию,   стараюсь  повышать  качество творческой подготовленности, чтобы дети более уверенно ориентировались в простейших закономерностях окружающей их действительности и активнее использовали творчество в повседневной жизни. На занятиях  стараюсь создать обстановку доброжелательности, спокойствия, взаимопомощи и взаимовыручки.

Я стараюсь научить детей закономерностям изготовления поделки. В нашей студии старшие воспитанники передают навык и опыт младшим .Они с огромным удовольствием   помогают ребятам. Успешность развития трудовых действий ребенка определяется положительной мотивацией, а мотивация зависит от  умелости. Дело, которое хорошо получается ,создает положительные эмоции и приносит моральное удовлетворение воспитанникам и педагогу. В студии на занятиях воспитанники решают личностные проблемы- более объективно подходить к оценке своих способностей, вырасти в собственных глазах и глазах других сверстников, что немаловажно для подростков.

       Параметры  усвоения  образовательной  программы:

Освоив  программу,  воспитанники  должны  знать:

· основы  композиции  и  цветоведения,

· классификацию  и  свойство  бисера,

· правила  ухода  и  хранения  изделий  из  бисера;

· способы  изготовления  изделий;

· свободно  пользоваться  описаниями  и  схемами  .

Условия  реализации  программы -  практические  работы,  участие в выставках, конкурсах  как районного, регионального, областного, всероссийского уровня.  Анализ усваемости программы , проводимый ежегодно показывает  увеличение % воспитанников отлично и хорошо усвоивших образовательную программу ( см приложение №3)
Результаты  участников конкурсов    на  выставках  разного  уровня,  подтверждается  дипломами, грамотами, сертификатами и благодарностями  ,  что доказывает  успешность  освоения программы детьми, интерес детей к данному виду деятельности  (См. Приложение № 4)
Кроме  образовательного  обучения  стараюсь  вовлекать  воспитанников  из  своей  студии  во  все  воспитательные  мероприятия ,  которые  проводятся  в  ДДТ, так как считаю, что именно в детском возрасте закладываются  основы воспитания.  В нашем учреждении работает программа «Город мастеров», основной задачей которой и является  воспитание всесторонне- развитой личности, я, как педагог , курирую направление –одаренные дети. 
     Основой всей моей педагогической деятельности стала необходимость в постоянном самосовершенствовании и самообразовании. Я постоянно работаю над собой. В течение трех лет занимаюсь изучением темы: «Эстетическое и художественное воспитание детей».   Через периодические издания методической литературы, Интернет-ресурсы знакомлюсь с педагогическими новинками, освещающими образование, изучаю новые литературу, периодику по технологии и потом использую данный материал в своей работе. Принимаю   участие в работе методических объединений, педсоветов, методсоветов , посещаю открытые занятия своих коллег и сама делюсь педагогическим опытом на мастер-классах.  
     (См.  Приложения  № 5.)
Считаю  достижением  в  своей  педагогической  деятельности:

   1.  Высокие  результаты  воспитанников    на  областных,  региональных,  всероссийских  уровнях.

2. Стабильная  посещаемость    студии воспитанниками.

  3.  высокая сохранность контингента.
  4.Совместная деятельность  с родителями и лицами их заменяющими в образовательном процессе.
В  моей  работе  существуют  и  некоторые  проблемы:

1 .сложная транспортная система, что затрудняет  участие в региональных, областных и всероссийских выставках и  конкурсах..
2. недостаток финансирования учреждения, что не позволяет  прохождению курсов повышения квалификации на уровне области.
3.недостаточный  уровень  работы с компьютерной техникой.

В  перспективе  своей  работы  для решения  выявленных проблем наметила  :

1. Пройти  курсы  повышения  квалификации в г. Томске;
2. продолжать работу по повышению  уровня владения компьютерной техникой 
Подводя итог своей педагогической деятельности, считаю, что воспитание декоративно – прикладным искусством раскрывает способности и возможности ребенка, воспитанник полностью раскрывает себя только в условиях отвечающих его интересам и именно в таких условиях рождается – личность. Основу творческой деятельности составляет воображение.  Развитие воображения и фантазии – одна из основных задач декоративно – прикладного творчества помогающая формировать художественную культуру личности ребенка, постоянно совершенствуясь, как личность. 
     За несколько лет работы мы достигли стабильно высокого уровня мастерства. Прямое подтверждение этому – многочисленные дипломы за участие в выставках различного уровня. Считаю, что ради достижения таких результатов и должен работать педагог дополнительного образования.  С гордостью можно сказать, что поставленные в образовательной программе цели и задачи, успешно выполняются
