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Пояснительная записка

     Творческий процесс - актуальная  потребность детства, оно имеет важнейшее, неоценимое значение не только для личностного развития человека в пору детства, но и является дальнейшим фундаментом для успешной и самодостаточной  жизнедеятельности. Знания об искусстве, умения и навыки художественного творчества и ремесла во многом изменяют жизнь человека, и в основном - в положительную сторону. Воспитание личности, способной вносить во всякий труд творческий подход, остаётся одним из краеугольных камней педагогики. Образовательная  программа   по лепке «Сувенир» призвана не только создавать условия для организации детского творчества и обеспечивать творческие права ребёнка, но и дать знания, умения и навыки , которые несомненно пригодятся  в дальнейшем: при выборе профессии, организации досуга, творческом выражении и т.д. Однако, как  считает руководитель   студии – Марьясова О.С., этого мало. Чтобы жить достойно, в гармонии с миром, в человеке должна быть воспитана самостоятельность: он должен понимать, что полученного в готовом виде ему надолго не хватит. Всю жизнь ему придётся добывать новые знания, приобретать новые умения и навыки, главные из которых - самоконтроль, самооценка, самовоспитание, умение  « делать творить. А для подражания всегда найдется рядом понимающий тебя педагог, который  всегда укажет  правильное направление.
    Отличительные особенности данной программы заключаются в том, что она не привязана к какому – либо одному промыслу или направлению, а включает в себя элементы разных направлений, что делает творчество детей модным и современным. 

- Программа позволяет развивать индивидуальность ребёнка в творчестве, поддерживать своеобразие стиля, стимулировать познавательную активность учащихся. 

-  Общение в группе единомышленников позволяет развивать коммуникативные навыки. 

- Структура программы первого, второго и третьего года обучения учитывает потребности обучающихся в применении результатов своего труда в обычной жизни, даёт возможность использовать свои изделия в качестве подарков к календарным праздникам. 

- Программа занятий лепкой вооружает детей одним из умений, которое пригодится в жизни, может помочь в профессиональной ориентации.

А ещё у воспитанников студии есть один небольшой секрет, это их МУЗА…
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